



# ΔΙΚΑΣΤΙΚΑ ΝΕΑ

Τριμηνιαία Έκδοση της Ένωσης Δικαστών-Εισαγγελέων

ΑΡΙΘΜΟΣ ΦΥΛΛΟΥ 71

ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΣ - ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΣ 2000

ΓΡΑΦΕΙΑ: ΠΡΩΤΟΔΙΚΕΙΟ ΑΘΗΝΩΝ (πρώην Μέγαρο  
Σχολής Ευελπίδων) - ΤΗΛ.: 88.27.380 - 88.41.529

## Η ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ

της 18/12/1999

Με μεγάλη επιτυχία και πρωτοφανή κοσμοσυρροή πραγματοποιήθηκε φέτος η Γενική Συνέλευση των μελών της Ένωσης μας στις 18 Δεκεμβρίου 1999 στις εγκαταστάσεις της INTERAMERICAN. Ύστερα από αίτημα των συναδέλφων μας της επαρχίας η Γ.Σ. πραγματοποιήθηκε ημέρα Σάββατο και σ' αυτό οφείλεται η επιτυχία της, αλλά και στο ενδιαφέρον των μελών για τα πεπραγμένα και τις προοπτικές.

Το Δ.Σ. εκφράζει την ικανοποίησή του όχι μόνο για την αθρόα προσέλευση και για την συμπαράσταση των μελών στις προσπάθειες που καταβάλλει αλλά και για την κοσμοπολιτικότητα και ευπρέπεια με την οποία όλοι οι ομιλητές αναφέρθηκαν στο Δ.Σ. και άσκησαν κριτική στο έργο του.

Στη Συνέλευση παρέστησαν ο Υπουργός Δικ/νης κ. Ευάγγελος Πανινόπουλος, ο Εισαγγελέας του ΑΠ κ. Παναγιώτης Δημόπουλος, ο Αντιπρόεδρος του Αρείου Πάγου κ. Ευάγγελος Κρουσιτάλακης, ο Γενικός Γραμματέας του Υπ. Δικαιοσύνης, ο πρόεδρος του Δ.Σ.Α κ. Αντώνης Ρουπακιάτης, ο Αντιπρόεδρος του Δ.Σ. Πειραιά κ. Γεώργιος Αποστολίδης, οι πρόεδροι και Γενικοί Γραμματείς των Δικαστικών Ενώσεων και των Συνταξιοούχων, οι πρόεδροι και τα μέλη των Διοικήσεων του Εφετείου Αθηνών, του Πρωτοδικείου Αθηνών, του Πρωτοδικείου Θεσσαλονίκης και του Εφετείου Αθηνών, οι Προϊστάμενοι των Ειρηνοδικείων Πειραιά και Θεσσαλονίκης και των Πταισματοδικείων Αθηνών, Θεσσαλονίκης και Πειραιά ο πρόεδρος των Ελλήνων Ποινολόγων και εκπρόσωποι των κομμάτων. Εντυπωσιακή ήταν, όπως πάντα η παρουσία των συναδέλφων από την επαρχία και ειδικά από Θεσσαλονίκη, Πάτρα, Λάρισα και Χαλκίδα, Κόρινθο και Ναύπλιο.

Ο πρόεδρος του Δ.Σ. της Ενώσεως κ. Κων/νος Λυμπερόπουλος άνοιξε τις εργασίες της Συνέλευσης με την ομιλία του, η οποία δημοσιεύεται στη διπλανή στήλη και στη συνέχεια χαιρετισμό απηύθυναν ο Υπουργός Δικαιοσύνης, οι εκπρόσωποι των κομμάτων και οι πρόεδροι των Δικαστικών Ενώσεων. Όλοι οι ομιλητές υποστήριξαν τα αιτήματα και τους στόχους της Ένωσης και όσον αφορά δε το συνταξιοδοτικό τόσο ο κ. Υπουργός όσο και οι εκπρόσωποι των κομμάτων (κ.κ. Μπενάκη και Νικολόπουλος) επισήμαναν την ανάγκη επίλυσής του.

Μετά τη λήξη του πανηγυρικού μέρους της Συνελεύσεως και την αποχώρηση των προσκεκλημένων άρχισε το κύριο μέρος των εργασιών της. Ύστερα από πρόταση του κ. Κ. Λυμπερόπουλου, πρόεδρος της Γ.Σ. εκλέχθηκε ο Αρεοπαγίτης κ. Θεόδωρος Λαφαζάνος και αντιπρόεδρος ο Πρόεδρος Εφετών κ. Λάζαρος Κομετζόπουλος.

Γραμματείς εξελέγησαν οι Χαράλ. Μαυρίδης και Μπέλλα Καραμίκου, και ψηφισυλλέκτες οι Πηνελόπη Σεραφείμ και Ανδρονίκη Μανιουδάκη.

Στη συνέχεια το λόγο πήρε ο Γενικός Γραμματέας της Ενώσεως κ. Χαράλαμπος Αθανασίου, ο οποίος ανέπτυξε τα πεπραγμένα του Διοικητικού Συμβουλίου και οριοθέτησε τους στόχους της για το 2000. Η ταμίας της Ενώσεως κ. Αγγελική Δεμέστιχα ανέγνωσε τον Απολογισμό του 1999 και τον προϋπολογισμό του 2000, οι οποίοι εγκρίθηκαν ομόφωνα. Επακολούθησε συζήτηση, μετά την οποία αρκετοί συνάδελφοι διατύπωσαν τις απόψεις και παρατηρήσεις τους, άσκησαν κριτική στο έργο του Δ.Σ. και κατέθεσαν τις προτάσεις τους. Μέρος στη συζήτηση έλαβαν οι συνάδελφοι κ.κ. Σταυρούλα Κωνσταντινίδου-Βρυώνη, Παν. Αθανασόπουλος, Ευτυχ. Παπαλαιοκαστρίτης, Αγγελική Δεμέστιχα, Άννα Προμπονά, Κων. Φράγκος, Βασιλική Θάνου-Χριστοφίλου, Γεώργιος Φώσκολος, Κων. Μπαλτάς, Γεώργιος Μανωλίδης, Μαρία Κουδαρά, Κυρ. Γεωργίου, Ευθ. Κοκκινογένης, Ελένη Μορφοπούλου, Αγγ. Σμυρνού, Κων. Γκανάτσος, και Χαράλ. Αθανασίου.

Τη συζήτηση έκλεισε ο Πρόεδρος της Ενώσεως κ. Κων/νος Λυμπερόπουλος ο οποίος απάντησε σε όλους τους ομιλητές. Οι εργασίες της Γ.Σ. έκλεισαν με ψήφισμα, που εγκρίθηκε, ομόφωνα και δημοσιεύεται σε άλλη στήλη.

Το Δ.Σ. θεωρεί υποχρέωσή του να ευχαριστήσει το Προεδρείο της Γ.Σ. και ειδικά τον Πρόεδρο κ. Θεοδ. Λαφαζάνο για τον άψογο τρόπο διεύθυνσης των εργασιών της.

**ΤΑ ΠΕΠΡΑΓΜΕΝΑ ΤΟΥ Δ.Σ.**  
από τον **Γενικό Γραμματέα**  
στη σελ. 4

## Η ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ Κωνσταντίνου Λυμπερόπουλου ΣΤΗΝ ΕΤΗΣΙΑ Γ.Σ.

Το Δ.Σ. της Ενώσεώς μας ευχαριστεί για την εδώ παρουσία τους όλους τους προσκεκλημένους μας αλλά και τους συναδέλφους. Οι τελευταίοι αποτελούν τη δύναμή μας και στηρίζουν τις προσπάθειες του Δ.Σ. για την από κάθε πλευρά, βελτίωση των συνθηκών απονομής της δικαιοσύνης αλλά και των συνθηκών των δικαστικών λειτουργών.

Με την ευκαιρία της σημερινής συγκέντρωσης θα ήθελα να σας εκθέσω ορισμένα θέματα, τα οποία απασχόλησαν και απασχολούν το Δ.Σ. της Ενώσεως.

Ι. Κατ' αρχή το Προεδρείο του Δ.Σ. έχοντας υπόψη του τις θέσεις της μεγάλης πλειοψηφίας των συναδέλφων που, κατά την προεκλογική περίοδο του 1998, παραπονέιτο για την ύπαρξη περισσότερων ψηφοδελτίων και τον εντεθέν εγκλωβισμό της σ' ένα ψηφοδέλτιο κατά παραγνώριση αξιών συναδέλφων στα υπόλοιπα ψηφοδέλτια, προέβη σε προτάσεις προς το Δ.Σ. που τις αποδέχτηκε, πολλές ομοψήφως. Οι προτάσεις αυτές εγκρίθηκαν με μεγάλη πλειοψηφία, σχεδόν παμψηφία, στην καταστατική γενική συνέλευση του περασμένου Μαρτίου. Κατόπιν αυτού οι προσεχείς εκλογές τον Μάιο 2000, θα γίνουν

με ενιαίο ψηφοδέλτιο και οι συνάδελφοι θα έχουν τη δυνατότητα εκλογής των, κατά την κρίση τους, αξιότερων και καταλληλοτέρων. Νομίζω, όμως, ότι στο μέλλον πρέπει να υπάρξει, στα πλαίσια τουλάχιστον της πολιτικής και ποινικής δικαιοσύνης, μια Ένωση και ένα ψηφοδέλτιο, διότι δεν βλέπω τη σκοπιμότητα της πολυτελούς υπάρξεως περισσότερων Ενώσεων.

ΙΙ Το θέμα της εντάξεως των Ειρηνοδικών και της ενοποίησης έτοι των δικαστών της πρώτης βαθμίδας, δυστυχώς, όπως είναι γνωστό, δεν είχε την αναμενόμενη κατάληξη.

Το Δ.Σ. της Ενώσεως είχε κάνει λεπτομερή και πραγματοποιήσιμη πρόταση νόμου, την οποία αποδέχθηκε και προώθησε, έστω κατά τι τροποποιημένη, ο κ. Υπουργός Δικαιοσύνης, για ψήφιση στο Κοινοβούλιο παρ' ότι καθημερινώς συναντούσε πολλές αντιρροήσεις. Τελικώς η προσπάθεια αυτή ναυάγησε διότι η προσπάθεια του Υπουργού δεν βρήκε στήριξη αλλά αντιδράσεις και μάλιστα από πλευρές εσωτερικές μας και μη αναμενόμενες. Έτσι ναυάγησε μια προσπάθεια που θα δημιουργούσε νέα κατάσταση στη λειτουργία της δικαιοσύνης της πατρίδας μας, κατάσταση πλήρως εναρμονισμένη

προς τα ισχύοντα σ' όλες τις κοινοτικές χώρες. Θέλω για άλλη μια φορά να τονίσω, ότι σκοπός μας δεν ήταν η δημιουργία πλειάδας νέων πρωτοδικείων με αποτέλεσμα την ανάδειξη προβλημάτων για την άσκηση του έργου των συνεργατών των δικαστών, των δικηγόρων. Σκοπός μας ήταν μόνο η αλλαγή του status των σημερινών Ειρηνοδικών σε τρόπο ώστε, όλοι οι δικαστές στο εξής του πρώτου βαθμού, ενοποιούμενοι, να προέρχονται από την ίδια πηγή, δηλ. τη Σχολή Δικαστών, και να έχουν τις ίδιες δυνατότητες επαγγελματικής εξέλιξης. Μπορούσαν τα σημερινά Ειρηνοδικία να εξακολουθούσαν, εφ' όσον υπήρχε πρόβλημα, να ονομάζονται Ειρηνοδικία, καίτοι ο τίτλος αυτός δεν ανταποκρίνεται πλέον στη δεδομένη πραγματικότητα και στο σημερινό δικαιοδοτικό αντικείμενο του Ειρηνοδίκη. Αλλά αυτό μας ήταν αδιάφορο, στοχεύαμε μόνο στην αλλαγή του status των Ειρηνοδικών. Βέβαια η ενοσωμάτωση των Ειρηνοδικών δεν θα ήταν απαλλαγμένη πρακτικών και άλλων προβλημάτων. Εμείς δεν τα παραγνωρίζουμε, πλην όμως για το επιδιωκόμενο αυτό δήμα χρειάζοταν τόλμη και χρήση ξίφους για να λυθεί ο υπάρχων

στη σελ. 6

## ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Η ΕΤΗΣΙΑ ΧΟΡΟΕΣΠΕΡΙΔΑ ΜΑΣ θα γίνει φέτος  
στο κέντρο «**ΝΕΑ ΔΕΙΛΙΝΑ**»  
(Λεωφ. Ποσειδώνος, 5η στάση Ελληνικού)  
στις 24 Μαρτίου 2000, ημέρα Παρασκευή και ώρα 22.00

### τραγουδούν

Λίτσα Διαμάντη – Κωνσταντίνα  
Σοφία Αρβανίτη – Σπ. Σπυράκος

Διάθεση εισιτηρίων στα γραφεία  
της ένωσης έως 15/3/2000

Τιμή κατά άτομο  
10.000 δρχ.









# Η ΟΜΙΛΙΑ ΤΟΥ ΠΡΟΕΔΡΟΥ Κωνσταντίνου Λυμπερόπουλου

☞ από σελ. 1

χω γόρδεις αυτός δεσμός, και όχι κρυφτούλι πίσω από νομικά προβλήματα υπαρκτά ή επίπλαστα. Βέβαια ο κύκλος αυτός δεν έληξε και είμαι βέβαιος και σε θέση να γνωρίζω, ότι γρήγορα θα επανέλθει στο προσκήνιο με αίτια κατάληξη.

Προς το παρόν έχουμε προτείνει την ενοποίηση όλων των βαθμίδων των Ειρηνοδικών αφού όλοι έχουν το ίδιο αντικείμενο εργασίας, ώστε έτσι να είναι ανεμπτόδιση η εντός του κλάδου εξέλιξη τους. Σχετικώς έχει γίνει διάταξη για το υπό ψήφιση νομοσχέδιο.

III. Τεράστιο έργο είναι το επιβλητικό κτίριο του Εφετείου Αθηνών που πρόκειται λίαν προσεχώς να λειτουργήσει. Η κατασκευή του είναι λειτουργικότερη και κατά πολύ πολυτελέστερη από εκείνη του Αρείου Πάγου. Η προώθηση των οικοδομικών εργασιών οφείλεται στον Υπουργό Δικαιοσύνης που επέβαλε ένα άλλο τρόπο αναθέσεως και εκτελέσεως αυτών. Όπως είναι γνωστό το Εφετείο επισκέπτονται καθημερινά χιλιάδες άνθρωποι (δικαστές, δικηγόροι, διάδικοι κ.α.) και έτσι αναμένεται επιβάρυνση της οδικής κυκλοφορίας στην περιοχή. Έχουμε διαβεβαιώσει από τον κ. Αραμπατζή, ότι το πρόβλημα έχει μελετηθεί και αντιμετωπισθεί.

Βέβαια εκείνο που έχει ιδιαίτερη σημασία είναι η λειτουργία του Εφετείου στο νέο κτίριο για την αξιοπρεπή εγκατάσταση των υπηρεσιών του αλλά, κυρίως, για την αντιμετώπιση της σημερινής στενότητας του αριθμού των αιθουσών συνεδριάσεως και εντεύθεν της σωρεύσεως μεγάλου αριθμού ποινικών υποθέσεων που αναμένουν τη σειρά για να εισαχθούν στο ακροατήριο. Συγκεκριμένα τον Ιούνιο 1999 εκκρεμούσαν στην Εισαγγελία Εφετών 20.057 υποθέσεις, από τις οποίες 15.800 ήταν πλημμελήματα (κατ' έφεση), 3.020 κακουργήματα α βαθμού (Τρ. Εφετείο), 1.130 κακουργήματα β βαθμού (Πενταμελές Εφετείο) και 129 κακουργήματα αρμοδιότητας ΜΟΕ (Μικτού Ορκωτού Εφετείου) και ο προσδιορισμός των δικαιοσύμων έφθανε μέχρι τον Νοέμβριο 2002 (μετά 3 ½ έτη) για τα πρώτα (πλημμελήματα), μέχρι τον Φεβρουάριο 2002 (μετά 3 περίπου έτη) για τα δεύτερα και τρίτα και μέχρι τον Οκτώβριο 2000 για τα τέταρτα. Όπως αντιλαμβάνεστε ο προσδιορισμός αυτός, ιδίως για τα πλημμελήματα, σε τόσο μακρύ χρόνο δεν είναι κολακευτικός για τη λειτουργία της δικαιοσύνης της πατρίδας μας και ο κίνδυνος ενός γενικότερου φαινομένου παραγραφής του αξιόποινου είναι άμεσος.

Για την αντιμετώπιση της καταστάσεως αυτής η Ένωση πρότεινε στον κ. Υπουργό, αφότου ανέλαβε τα καθήκοντα του Υπουργού Δικαιοσύνης, τη δημιουργία στο νέο κτίριο διπλάσιου τουλάχιστον, αριθμού αιθουσών έναντι εκείνων που διέθετε ήδη το Εφετείο. Πράγματι ο κ. Υπουργός αποδέχθηκε την εισήγησή μας και κατόπιν εντολής του έγινε εσωτερική μεταβολή στη διαρρύθμιση του Εφετείου με τη δημιουργία 29 αιθουσών, αντί των 13 του παλαιού κτιρίου, αριθμός που καλύπτει πλήρως τις ανάγκες του Εφετείου και ανοίγει το δρόμο για δημιουργία νέων ποινικών ακροατηρίων προς επιτάχυνση του προσδιορισμού και εκδικάσεως των εκκρεμωσών υποθέσεων. Έτσι προτείνουμε την αύξηση του ακροατηρίου σε μηνιαία βάση α) των εφέσεων πλημμελημάτων κατά 90%, ώστε να λειτουργήσουν 127 ακροατήρια αντί των σημερινών 67, β) του τριμελούς κακουργιοδικείου κατά 30% ώστε να λειτουργήσουν 21 ακροατήρια αντί των 16 και γ) του πενταμελούς κακουργιοδικείου κατά 30% ώστε να λειτουργήσουν 13 ακροατήρια αντί των 10 σημερινών.

Απομένει η ανάλογη προσαρμογή του αριθμού των δικαστικών λειτουργών και υπαλλήλων. Η Ένωση έκανε συγκεκριμένες προτάσεις, ζητώντας την αύξηση του αριθμού των Προέδρων Εφετών κατά 15, των Εισαγγελέων Εφετών κατά 5, των Εφετών κατά 35, των Αντεισαγγελέων Εφετών κατά 12 και των υπαλλήλων της γραμματείας κατά 20. Οι προτάσεις έγιναν με τους μετριότερους υπολογισμούς και λαμβάνοντας υπόψη τη σημερινή απασχόληση όλων στα ποινικά ακροατήρια. Ελπίζουμε γρήγορα στην υλοποίηση της προτάσεως, άλλως η υπάρχουσα εκκρεμότητα θα παραμείνει και θα διογκώνεται. Υπολογίζεται, ότι με τα νέα ακροατήρια εντός έτους θα ομαλοποιηθεί η κατάσταση, ώστε και σύντομος να είναι ο προσδιορισμός και να περιοριστεί ο αριθμός των κατά δικάσιμο υποθέσεων, ώστε οι δικάζοντες να έχουν τη δυνατότητα μιας λεπτομερέστερης και διεξοδικότερης αντιμετώπισης των υποθέσεων, μέσα σε χρονικώς άνετα πλαίσια.

IV. Γνωρίζω, κ. υπουργέ, ότι πολλά δικαστικά μέγαρα έχουν ανεγερθεί και άλλα είναι υπό ανέγερση. Πρέπει κάποια στιγμή όλα τα δικαστήρια της χώρας μας να δρουν ευπρεπή στέγη, ώστε η λέξη «μέγαρα» ν' ανταποκρίνεται στην πραγματικότητα. Παράλληλα πρέπει να υπάρξει αστυνόμευση των δικαστικών καταστημάτων, κατά το χρόνο λειτουργίας τους, ώστε να μην είναι ανέλεγκτη η είσοδος ο' αυτά οποιου-

δήποτε. Ο κίνδυνος κλοπών αλλά και άλλων εγκληματικών πράξεων είναι πάντοτε ανοιχτός. Το περασμένο καλοκαίρι συνάντησα σε πρωτοδικείο ομάδα τοιγγάνων που είχε καταλύσει σε αίθουσα ακροατηρίου και έπαιρνε το γεύμα της.

V. Και παλαιότερα είχαμε προτείνει και επανέρχομαι στη δημιουργία τεσσάρων ή δύο τουλάχιστον πρωτοδικείων στην περιφέρεια Αττικής. Στις μέρες μας υπάρχει εν εξέλιξη πλήθος μεγάλων έργων (αεροδρόμιο, Αττική οδός, μετρό κ.α.) πολλοί αλλάζουν τόπο κατοικίας και νέοι οικισμοί αναδεικνύονται. Λέγεται ότι πληθυσμός 300.000 και πλέον θα μετατοπισθεί την προσεχή δεκαετία προς τα Μεσόγεια αλλά και γενικότερα προς την περιφέρεια της Αττικής. Η νέα αυτή κατάσταση πραγμάτων επιβάλλει την προσαρμογή και της διαρθρώσεως, στην περιοχή των δικαστηρίων. Δεν μπορεί να λειτουργεί σωστά ένα δικαστήριο στο οποίο καταφεύγει το 40% περίπου του πληθυσμού της χώρας και μάλιστα να συρθεί από την περιφέρεια στο κέντρο επιβαρύνοντας το κυκλοφοριακό και το περιβάλλον στο κέντρο. Βέβαια η λειτουργία και άλλων πρωτοδικείων θα δημιουργήσει προβλήματα σε ομάδες επαγγελματιών (όπως δικηγόρων κ.α.) αλλά δεν πρέπει κανείς να εμμένει στα παραδοσιακά αλλά να προσαρμόζεται στα νέα δεδομένα. Ο στείρος συντηρητισμός δεν είναι ο καλύτερος σύμβουλος.

VI. Στα πλαίσια της ενοποίησης των δικαστών της α βαθμίδας είχαμε σκοπό περαιτέρω να επιδιώξουμε τη δρομολόγηση του θεσμού της δικαστικής αστυνομίας, η οποία θα ήταν η συνέχεια των πταιματοδικών-εισαγγελικών προανακριτών. Η λειτουργία του θεσμού θα συντελέσει στην ταχύτερη και αρτιότερη λειτουργία της προανακριτικής διαδικασίας. Θα πρέπει οι οιοδήποτε διατυπώμενες επιφυλάξεις ή αντιρρήσεις να παραμεριστούν, ώστε η δικαστική αστυνομία να γίνει θεσμός του Κράτους.

VII. Επίσης σχετική με την κατάργηση των Ειρηνοδικών-Πταιματοδικών ήταν η σκέψη μας τομή στο χώρο του ποινικού κώδικα. Η τομή αυτή δεν είναι βέβαια αναγκαίο να συνδέεται με την κατάργηση των Ειρηνοδικών. Συγκεκριμένα θα πρέπει να καταργηθεί η διάκριση των αξιόποινων πράξεων σε πταισματο-πλημμελήματα-κακουργήματα και να παραμείνουν ως αξιόποινες πράξεις, μόνο τα δύο τελευταία. Τα πταισματο-πλημμελήματα πρέπει εν μέρει να αναβαθμιστούν ποινικώς σε πλημμελήματα ή να χαρακτηριστούν ως διοικητικές παραβάσεις. Επίσης είναι γνω-

στό, ότι η διάκριση των ποινών σε φυλάκιση ή κάθειρξη δεν ανταποκρίνεται σε κάποιο ποιοτικό διαφορισμό, με την έννοια των αυστηρότερων όρων εκτίσεως της καθείρξεως. Ο διαφορισμός τους είναι αποκλειστικά ποσοτικός, γι' αυτό πρέπει να έχουμε μια ποινή τη φυλάκιση. Μάλιστα μέχρι του ορίου της μετατροπής της φυλάκισεως σε χρηματική ποινή θα μπορούσε να τεθεί στο νόμο ως πρώτη απαγγελλόμενη ποινή η χρηματική, την οποία το δικαστήριο θα είχε τη δυνατότητα να μετατρέψει σε ποινή στέρησης της ελευθερίας, αν τούτο επέβαλε η συμπεριφορά του συγκεκριμένου κατηγορουμένου ή εκείνος βρισκόταν σε αδυναμία αποπληρωμής της χρηματικής ποινής.

VIII. Μεταξύ των παριστάμενων σήμερα είναι και ο Πρόεδρος της Ενώσεως Δικαστών της Στρατιωτικής Δικαιοσύνης κ. Κατσουλάνης, του οποίου την παρουσία χαίρεται. Ήδη έχουμε πολλές συμμετοχές στρατιωτικών δικαστών σε εκδηλώσεις πολιτικών δικαστών. Επ' ευκαιρία θα ήθελα να τονίσω, ότι δεν νοείται ούμα δικαστών που δεν υπάγεται στο Υπουργείο Δικαιοσύνης. Οι στρατιωτικοί δικαστές θα πρέπει να εγκαταλείψουν το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας και να στεγασθούν υπηρεσιακά στο Υπουργείο Δικαιοσύνης. Ανάλογο συνέβη προ πολλών ετών με τα Διοικητικά Δικαστήρια (τότε Φορολογικά Δικαστήρια), τα οποία υπάγονταν στο Υπουργείο Οικονομικών και τελικά ήρθαν, στο φυσικό τους φορέα, το Υπουργείο Δικαιοσύνης. Επίσης θα ήθελα να εκφράσω προσωπικά την ευχή και ελπίδα, λίαν προσεχώς οι στρατιωτικοί δικαστές να ενσωματωθούν στην πολιτική και ποινική δικαιοσύνη. Συνταγματικό κάλυμμα δεν υπάρχει. Για κράτος εξ άλλου του μεγέθους του δικού μας είναι ασυγχώρητη πολυτέλεια να διατηρεί ειδικό κλάδο στρατιωτικών δικαστών σε καιρό ειρήνης. Υπάρχουν μεγάλα κράτη, όπως η Γερμανία, που δεν έχουν στρατοδικαία σε καιρό ειρήνης. Οι στρατιωτικοί δικαιοδοτούν ενώπιον των κοινών δικαστηρίων. Τούτο εξ άλλου συμβαίνει και σε εμάς σχετικά με τα οικονομικά εγκλήματα σε βαθμό κακουργήματος και σε βάρος του Δημοσίου, νομικών προσώπων δημοσίου δικαίου ή του ευρύτερου δημόσιου τομέα. Βέβαια για τα καθαρώς στρατιωτικά αδικήματα ή για τον καιρό πολέμου θα διατίθεται εκάστοτε ο απαιτούμενος αριθμός δικαστικών λειτουργών για τη συγκρότηση των στρατοδικείων.

IX. Έχουμε, κ. Υπουργέ, μεγάλο πρόβλημα με τις συντάξεις. Ενώ αυτές πρέπει να ανέρχονται στο 80% των απο-

δοχών των εν ενεργεία δικαστών, σήμερα, λόγω της επιδοματικής διαρθρώσεως του μισθολογίου μας, ανέρχονται μόλις στο 45%. Σχετικώς είχαμε παλαιότερα συζητήσεις με τον κ. Χριστοδουλάκη και είχαμε υποβάλει εναλλακτικώς δύο συγκεκριμένες προτάσεις, μία για γενική αντιμετώπιση του τρόπου υπολογισμού των συντάξεων και δεύτερη για ειδικότερη αντιμετώπιση των συντάξεων των δικαστικών λειτουργών. Ο κ. Χριστοδουλάκης, αναγνωρίζοντας το πρόβλημα επιφυλάχθηκε να απαντήσει από το νέο έτος, το 2000. Επ' αυτού αναμενόμε και τη δική σας συνδρομή, κ. Υπουργέ, την οποία άλλωστε πάντοτε είχαμε και με αυτή πολλά προβλήματα μας δρῆκαν τη λύση τους. Θα πρέπει να προσθέσω τι συμβαίνει σχετικώς σε άλλες κοινοτικές χώρες. Στην Ιταλία οι συντάξεις είναι στο επίπεδο των αποδοχών των εν ενεργεία, ομοίως στην Πορτογαλία. Στη Γερμανία ανέρχονται στο 75% των αποδοχών, στην Ολλανδία στο 70%, στην Αυστρία στο 80% ομοίως στο Βέλγιο.

X. Σχέσεις δικαστών και δικηγόρων: Νομίζω ότι περιτετεύει να τονίσω, ότι οι σχέσεις μεταξύ τους πρέπει να στηρίζονται στον αμοιβαίο σεβασμό και αλληλοκατανόηση. Πρόσφατα είχαμε περισσότερα κάποιες εντάσεις στις σχέσεις αυτές. Δεν θα προσπαθήσω ν' αποδώσω σήμερα ευθύνες. Πολλές φορές η ατμόσφαιρα στα ποινικά, κυρίως, ακροατήρια φορτίζεται και παρατηρούνται παρεκτροπές, για τις οποίες οι συγκεκριμένοι υπαίτιοι αργότερα, σε κατάσταση νηνεμίας, δεν αισθάνονται υπερέφανοι για τη συμπεριφορά τους αυτή. Θέλω να διαβεβαιώσω τους συνεργάτες μας δικηγόρους, ότι γνωρίζουμε τις συνθήκες εργασίας τους και το συνεχές τρέξιμο που κάνουν ιδίως στις μεγαλουπόλεις Αθήνα-Θεσσαλονίκη-Πειραιά. Πρόθεση κανενός δικαστή δεν είναι να σταθούμε εμπόδιο στο έργο τους. Όποια επεισόδια παρατηρήθηκαν και, δυστυχώς, δεν αποκλείονται και στο μέλλον, δεν έχουν καμιά γενικότητα. Είναι μεμονωμένα και θέλω να ελπίζω, ότι εξωτερικεύουν μια στιγμιαία αρνητική αντίδραση του συγκεκριμένου δικαστή ή δικηγόρου στο δεδομένο χρόνο. Δεν έχουμε καμιά αντίρρηση για την από κοινού αντιμετώπιση των περιστατικών αυτών.

XI. Κλείνοντας θέλω να ευχαριστήσω τους εκπροσώπους των ΜΜΕ, διότι πάντοτε μας συμπαράσταθηκαν στα προβλήματα μας. Ειδικότερα τους ευχαριστώ και προσωπικά ως Πρόεδρος.



